

ДВОРЕЦ ДЛЯ СТАРОЙ БИБЛИОТЕКИ



Новое здание Оренбургской областной универсальной научной библиотеки имени Н.К. Крупской

НАТАЛИЯ ВЕРКАШАНЦЕВА

Котлован, который чуть не стал бассейном

Оренбургская областная универсальная библиотека имени Крупской - старейшая библиотека области, отметившая свое 120-летие, - в новом году справит долгожданное новоселье.

И впрямь долгожданное. Перебрать в новое здание здесь мечтают уже более сорока лет. Пять старинных купеческих особнячков, построенных во второй половине XIX века, в которых ныне располагается (правильнее было бы сказать ютится, потому что библиотека занимает площадь в четыре раза меньшую, чем полагается по существующим нормам), не устраивают никого - ни персонал, ни читателей, ни книги. Спору нет, здания великолепны как памятники архитектуры, которыми являются. Одна лепнина читального зала чего стоит! Этот старинный антураж создает великолепную атмосферу для литературных посиделок. Антураж - это, конечно, замечательно, но в материально-техническом отношении главная библиотека Оренбуржья давно отстала от библиотек страны. На дворе XXI век, а здесь невозможно применить даже такие элементарные способы механизации, как тележки. Вот и носят библиотечники из здания в здание кипы книг и журналов на руках - и в снег, и в дождь.

Впервые вопрос о новом здании был поднят на заседании облисполкома в 1968 году. Было принято постановление о строительстве библиотеки на 1 миллион томов, выделен участок земли, утвержден проект. Но все осталось на бумаге. Между тем фонды росли, увеличивалось количество сотрудников, появлялись новые читатели. А условия становились все хуже и хуже. И вот через 30 лет появилось постановление администрации Оренбургской области о неотложных мерах по поддержке областной универсальной научной библиотеки, согласно которому в 1998 году должно было начаться строительство пристройки для размещения книгохранилища. Но началось оно лишь спустя несколько лет.

В 2005 году был вырыт котлован, и все замерло. Злые языки стали называть яму Атриумом-2. Кто-то предлагал обустроить здесь бассейн и запустить рыбок, а зимой открыть городской каток. Не известно, сколько бы еще это длилось. Но однажды в библиотеку пришел губернатор

Алексей Чернышев, прошел по всем подвалам и книгохранилищам, посетил читальный зал, поговорил с читателями. После этого сказал: надо строить. Осенью 2007-го строительство началось.

Только у нас!

Забегая вперед, скажем: это будет чудо-библиотека. Точнее - библиотечный комплекс, созданный с максимальным учетом современных технологий, оснащенный новейшим оборудованием. Еще бы! Ведь в создании проекта информатизации принимали участие представители рабочей комиссии по созданию Библиотеки Президента России. В новом здании, кроме книгохранилища на полтора миллиона томов, будут читальные залы на полторы сотни посадочных мест, выставочные зоны, компьютерные классы, конференц-зал, индивидуальные кабинеты для работы с редкими изданиями (а у нас их ни много ни мало 15 тысяч экземпляров - книги с автографами авторов, личные библиотеки, например, библиотека брата писателя Правдухина, краеведа Пянишникова, книги из библиотеки при канцелярии генерал-губернатора Перовского, прижизненные издания писателей-классиков, особые полиграфические издания и много чего еще), справочно-библиографические и информационные службы, участки по оцифровке и реставрации фондов, инженерные службы, обеспечивающие работу систем очистки воздуха и поддержания температурно-влажностного режима. В новом здании предполагается максимальная автоматизация процессов обслуживания читателей. Например, будет использована система RFID-технологий. На каждую книгу будет установлена индивиду-

«умными» метками.

Особое слово о телелифте - монорельсовой транспортной автоматизированной системе доставки книг. В контейнер загружается до 10 килограммов книг и журналов, газетных подшивок, аудиовидеоэлектронных изданий, заказанных читателями. И он самостоятельно доставляет драгоценную поклажу из книгохранилища на кафедры выдачи. Время выполнения заказа - около получаса. Подобная система есть во многих библиотеках мира, а в России пока нет. Мы будем первыми.

Решение об отводе земельного участка во дворе библиотеки оказалось замечательным: оно позволило сохранить архитектурные памятники, которые после реконструкции присоединятся к новому зданию - посредством галерейных переходов, что создаст единый библиотечный комплекс. Особая привлекательность проекта заключается в том, что он сохраняет привычное для горожан место и удобное расположение библиотеки в центре города - рядом с музеями, университетом, театрами. И что немаловажно, стилистически новое здание корректно вписывается в архитектурный облик исторической части города.

Все под контролем

Строительство велось достаточно интенсивно. В 2008 году была построена коробка здания, покрыта крыша, застеклены окна, подведены коммуникации, смонтировано оборудование для кондиционирования, отопления, электроснабжения, пожаротушения... Неожиданно нагрянувший кризис снизил темпы строительства. Но губернатор объявил строительство библиотеки объектом № 1. С августа нынешнего года строительство вновь пошло ускоренными темпами. Сейчас заканчиваются работы по благоустройству территории, отделка фасадов. До нового года планируется за

СПРАВКА «ОН»
Общая стоимость строительства библиотеки - около 680 миллионов рублей. 68 миллионов выделено из федерального бюджета по программе «Культура России».

дуальная метка с уникальным цифровым кодом. С помощью этой технологии можно производить учет фондов простым перемещением сканера вдоль полки стеллажа с книгами. Технология RFID позволит использовать настольные считыватели - автоматизированные пункты приема книг у читателей без участия персонала. Выходы из читательской зоны будут оборудованы противокражными воротами, через которые невозможно пронести книги с

внутреннюю отделку и приступить к монтажу оборудования. Недавно на объекте № 1 в очередной раз побывал губернатор. Ознакомился с ходом строительства, заинтересовался выполнением графика работ. И поставил задачу - сдать объект под ключ накануне празднования Первой а и 65-летия Победы. При этом подчеркнул, что сжатые сроки - не самоцель: ускорение сроков строительства приводит к росту затрат, что недопустимо в условиях



Читальный зал на 96 мест (2-й этаж)



Холл 1-го этажа



Электронный читальный зал, 2-й этаж



жесткой экономии бюджетных средств. Губернатор надеется, что новый библиотечный комплекс станет настоящим культурным и научно-образовательным центром Оренбуржья.

- Такое внимание первого лица области позволяет надеяться на то, что все будет выполнено в срок так, как предусмотрено проектом. - говорит директор библиотеки Людмила Сквородко. - Чувствуется, что для губернатора это дело чести. И он

доведет его до конца. И для нас это большая радость. Не только для нашего города, но и для библиотечной общественности страны. На Всероссийском совещании директоров библиотек, которое недавно состоялось в Санкт-Петербурге, доклад о строительстве нашей библиотеки коллеги слушали с огромным интересом. Потому что строительство библиотеки такого уровня, да еще в условиях кризиса, - явление уникальное.